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ESSENCE OF THE TERM "PROFESSIONAL VALUES"
У статті проведено теоретичний

аналіз поняття "професійні цінності"
у науковій парадигмі. Виявлено ба-
гатогранність цього поняття, що по-
яснюється актуальністю та водночас
складністю підходів до його вивчен-
ня. Здійснено теоретичний аналіз
представлених у науково-педа-
гогічній літературі класифікації
цінностей із позиції ставлення до
професійної діяльності. Конкретизо-
вано психолого-педагогічні аспекти
проблеми цінностей у професійної
діяльності майбутнього педагога.
Визначено, що до професійних
цінностей відносяться цінності, які
потрібні в діяльності фахівця, що
впливають на її успішність, надають
можливості найбільш повної реалі-
зації особистісного потенціалу і роз-
виток яких забезпечить високу якість
професійної діяльності.

Ключові слова: цінності, ціннісні
орієнтації, професійні цінності.

Summary. The article analyses the
concept "professional values" in a
scientific paradigm. The complexity of
this concept has been revealed, which
is explained by the relevance and, at
the same time, the complexity of the
approaches to its study. A theoretical
analysis of the presented in the
scientific and pedagogical literature
classification of values from the
position of attitude towards
professional activity is carried out. The
psychological and pedagogical
aspects of the problem of values in the
professional activity of the future
teacher are specified. It is determined
that professional values include the
values that are required in the activities

of a specialist that influence its success,
provide the possibilities for the most
complete realization of personal
potential and the development of which
will ensure the high quality of
professional activity.
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Мета: обґрунтувати сутність по-
нять "цінності" та "професійні
цінності".

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Сучасний етап розвит-
ку світового суспільства характери-
зується процесами постійного пере-
творення і модернізації, що, як пра-
вило, пов'язано з ідеологічним та еко-
номічним розвитком країн. У цьому
стані відбувається деструкція старої
системи суспільних ідеалів, засад та
цінностей у бік кризисних явищ ду-
ховної сфери людства, звуження
ціннісних орієнтирів людини.

Досягнення успіху у вирішенні
означених питань значною мірою за-
лежитиме від розуміння природи
цінності, що повинно виступати як
"ядра культури", ознаки духовного
здоров'я нації. Особливої актуаль-
ності набуває проблема цінностей у
студентської молоді вищих закладів
освіти, цих осередків науки, освіти і
культури, де професійна підготовка
невід'ємна від загальної культури осо-
бистості. Через те перед сучасною
педагогічною наукою постає завдан-
ня розкриття теоретичної суті таких
понять, як "цінності", "професійні
цінності".

Аналіз досліджень і публікацій.
Вивчення психолого-педагогічної
літератури засвідчує, що проблема
професійних цінностей викликає по-
стійний інтерес у дослідників. У су-
часній науці реалізувалися різні підхо-
ди до визначення сутності цього по-
няття. Однак, усупереч тому, що про-

блема вивчення цінностей має три-
валу історію, на сьогоднішній день у
психолого-педагогічній науці не скла-
лося єдиного розуміння даного фе-
номена.

Так, аналізом сутності понять
"цінність", "професійні цінності" в
аспекті спеціальної підготовки при-
діляли увагу Н. Бєляєв, О. Безпалько,
В. Водзинська, Ф. Гоноболін, Г.
Жирський, А Здравомислов, Б. Оль-
шанський, А. Лазарук, Т. Любимов,
А. Петровський, В. Тугаринов, В.
Шпалинський, В. Ядов та ін.; класиф-
ікації цінностей, зокрема професій-
них, Л. Аза, О. Анісімов, В. Василен-
ко, Ю. Жуков, Ю. Завалевський, М.
Каган, В. Момов, Н. Смирнова, В.
Тугаринов, М. Шелер; процесу фор-
мування професійних цінностей
майбутніх спеціалістів - А. Алексюк,
В. Гриньова, К. Журба, В. Киричок,
О. Колонькова, Н. Нєпомняща, О.
Матвієнко, О. Сухомлинська, Г. Та-
расенко, Н. Ткачова, К. Чорна.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Аналіз довідкових джерел
показав, що поняття "цінність" виз-
начається як позитивне або негатив-
не значення об'єктів навколишнього
світу для людини, класу, суспільства
загалом, обумовлене їх властивостя-
ми, залученням у сферу життєдіяль-
ності людини, її інтересів та потреб,
соціальних відносин; критерії і спо-
соби оцінки цього значення відобра-
жені в моральних принципах і нор-
мах, ідеалах, установках, цілях [14].

Психологічні словники визнача-
ють цінності як поняття, що фіксує
позитивне чи негативне значення
будь-якого об'єкта або явища, одну з
форм суспільних відносин; цінність
– це специфічне людське, суб'єктив-
но зацікавлене ставлення людини до
речей, процесів, явищ [ 8, с. 184].

Вивчення наукових праць
свідчить про наявність різноманітних© П. Чжиюн
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підходів до вивчення терміна
"цінність".

• цінністю є значущість певних ре-
алій дійсності з точки зору потреб
людини і суспільства [10];

• цінністю є будь-який предмет, у
тому числі й ідеальний, що має жит-
тєво важливе значення для суб'єкта
(індивіда, групи, верстви населення,
людства), причому в широкому ро-
зумінні цінністю можуть виступати
абстрактно привабливі смисли або
ситуативні цінності, стабільно важливі
для індивіда конкретні матеріальні
блага, а у вузькому – цінність ото-
тожнюються з духовними ідеями, які
передаються поняттями високого
ступеня узагальнення [3];

• цінністю є форма зв'язків між
суб'єктом та об'єктом, яка допускає
свідоме відтворення суб'єктом
ціннісних якостей об'єкта. При цьо-
му враховується, що цінності мають
здатність набувати значущості в сус-
пільному житті і практиці людини
[12].

Зважаючи на різність авторських
доробок та позицій щодо розуміння
цінностей, О. Шолох виділяє такі ос-
новні положення: провідна особ-
ливість цінностей – спрямованість на
людину, на все те, що їй властиве та є
основою свідомості і поведінки;
цінності є показником рівня культу-
ри людства – як духовної, так і матер-
іальної, продуктом суспільного над-
бання; цінності тісно пов'язані з
людською діяльністю та соціальним
буттям, вони служать орієнтирами в
соціокультурних, педагогічних умо-
вах, що постійно змінюються; за до-
помогою цінностей особистість виз-
начає суб'єктивне ставлення до навко-
лишнього простору своєї життєдіяль-
ності [16].

Конкретизація терміна "цінності"
передбачає їх класифікацію. Нами з'я-
совано, що єдиної класифікації цінно-
стей у сучасних наукових досліджен-
нях не існує. Саме тому дослідники
дифренціюють цінності по-різному,
у тому числі залежно від того, які види
потреб вони задовольняють, яку ви-
конують роль і у якій сфері, а саме
за:

об'єктом засвоєння – матеріальні
та матеріально-духовні;

метою засвоєння – егоїстичні та
альтруїстичні;

способом вияву – ситуативні та
стійкі;

роллю у діяльності людини – тер-
мінальні та інструментальні;

змістом діяльності – пізнавальні,

предметно-перетворювальні;
належністю – особистісні (індиві-

дуальні), групові, колективні,
суспільні, загальнонародні (націо-
нальні), загальнолюдські цінності [2].

Відтак І. Бех поділяє цінності на
термінальні (цінності-цілі) та інстру-
ментальні (цінності-засоби). Термі-
нальні цінності, на думку науковця –
це ті, що є найбільш бажаними та
емоційно привабливими для особи-
стості, характеризують ідеальний стан
її буття, виконують функцію вибору
як цілей, так і припустимих способів
їх досягнення. Інструментальні
цінності – це спосіб поведінки або дій,
не пов'язаних безпосередньо з ме-
тою. До них належать, наприклад,
моральні та цінності компетенції. Їх
функцією є активізація критеріїв і
стандартів у процесі оцінювання, ви-
бору способу поведінки або дій.

За рівнем узагальненості щодо
практичного прояву, на думку І. Беха,
цінності ще поділяють на оперативні
та базові. Оперативні, як зазначає на-
уковець, виявляються в реальній по-
ведінці, а базові – цінності високого
ступеня узагальнення, котрі рідко без-
посередньо торкаються визначеної
поведінки. Вони, за твердженням
ученого, виступають джерелом опе-
ративних цінностей, але пов'язані з
ними значною кількістю опосередко-
ваних ланок, дія яких є складною і
недостатньо вивченою [2].

Слід зазначити, що у психолого-
педагогічній літературі разом із по-
няттям "цінності"  зустрічається та-
кий термін "ціннісні орієнтації".

За Л. Сатановською, ціннісні орі-
єнтації являють собою складну, бага-
торівневу систему в тісному зв'язку
з різноманітною ієрархією цінностей,
які лежать в її основі [15].

Дослідження Н. Антоновою зас-
новані на розмежуванні терміналь-
них та інструментальних цінностей
[1]. Для точнішого визначення й ана-
лізу ціннісних орієнтацій студентів
науковець виокремила у межах кож-
ного класу цінностей по шість груп.
Цінності-цілі (термінальні) були умов-
но згруповані так: особисте життя
(здоров'я, любов, розваги, воля, про-
дуктивне життя), матеріальні (матер-
іально забезпечене життя), міжосо-
бистісне спілкування (наявність гар-
них і вірних друзів, щасливе сімейне
життя, щастя інших), професійна са-
мореалізація (цікава робота, активне
діяльне життя, упевненість у собі,
творчість), естетичні (краса природи
і мистецтва), самовдосконалення

(життєва мудрість, пізнання, розви-
ток). Цінності-засоби (інструмен-
тальні) умовно розподілено за таки-
ми групами: вольові (акуратність,
раціоналізм, самоконтроль, тверда
воля, сміливість у відстоюванні влас-
них думок і поглядів), інтелектуальні
(освіченість, широта поглядів), міжо-
собистісне спілкування (вихованість,
терпимість, чесність, чуйність, не-
примиренність до недоліків у собі та
інших), професійна самореалізація
(ефективність у справах, відпові-
дальність, незалежність), емоційні
(життєрадісність), самовдосконален-
ня (високі запити) [1].

Незважаючи на всю різно-
манітність ціннісних орієнтацій, опи-
саних у науковій літературі, можна
виокремити такі суттєві моменти:
можливість сприймати духовні
цінності, емоційно ставитися до них,
а в перспективі на основ певних
ціннісних орієнтацій і виробляти їх;
креативно привласнювати реальну
дійсність, розширюючи свідомість,
світогляд, світовідчуття об'єктивного
світу.

Особливо потрібними для нашо-
го дослідження є орієнтації на про-
фесійні цінності, які займають одне з
провідних місць у системі ціннісних
орієнтацій особистості, формування
яких вважається найважливішою
умовою як професійного самовиз-
начення, так і особистісного станов-
лення людини.

Під "професійними цінностями"
розуміють підґрунтя особистісного
прийняття себе як кваліфікованого
представника певної професії; інтег-
ральну основу діяльності як окремо-
го індивіда (представника певної про-
фесії), так і будь-якої малої чи великої
соціальної групи (професійного ко-
лективу); орієнтир на кваліфіковане
виконання та дотримання визначених
обов'язків, на професійну відпові-
дальність за свою діяльність [16].

Л. Сатановська професійні
цінності визначає як комплексне ба-
гаторівневе утворення певної систе-
ми координат відповідних регулятивів
процесу професійної діяльності фах-
івця. Вони уособлюються у про-
фесійній відповідальності, сутнісно-
змістовному насиченні педагогічної
роботи, її моральному аспекті, пев-
них принципах та конкретних про-
фесійних стосунках із студентами,
колегами, представниками різних
суспільних інститутів. Науковцем ви-
окремлено основні блоки професій-
них цінностей майбутніх педагогів, а
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саме: гуманістичний (толерантність,
тактовність, стриманість, коректність,
конфіденційність), комунікативний
(контактність, увічливість, відвертість,
відкритість, уважність), компетентні-
сний (відданість справі, обізнаність,
об'єктивність, працелюбність, осві-
ченість), емоційно-вольовий (напо-
легливість, рішучість, активність, оп-
тимістичність), організаційний (дис-
циплінованість, пунктуальність, зосе-
редженість, охайність, зібраність)
[15].

Ю. Путай під професійними
цінностями розуміє найбільш важ-
ливі для людини явища, які визнача-
ють природу, регламентують та на-
правляють професійну діяльність, а
також стають основою для вибору й
оволодіння професією, професійно-
го зростання та отримання в резуль-
таті професійної діяльності соціаль-
но значущих результатів.

Професійні цінності є стратегіч-
ними цілями, які спонукають людей
до сумісних цілей, що визначає зна-
чущість для майбутнього фахівця
орієнтуватися в них. Тому завданням
вищого навчального закладу стає
створення оптимальних умов для
формування професійних цінностей
студентів.

Як приклад, наведемо класифіка-
цію цінностей з позиції професіо-
нальної діяльності педагога. Так, за
С. Єрмаковою, одним з різновидів
професійно-педагогічних цінностей
педагога є інформаційні, а їх значен-
ня зумовлене тим, що навчально-ви-
ховний процес вважається інформа-
ційним. Педагог для учнів виступає
джерелом знань різноманітної інфор-
мації. Для цього самому вчителю
необхідно не тільки добре знати свій
предмет, але й бути компетентним в
інших сферах. Комунікативні цінності
пов'язані з впливом авторитету вчи-
теля на учнів. Комунікативна
діяльність включає прояв любові до
дітей, інтерес до них, що в сукупності
характеризує гуманні взаємини пе-
дагога з учнями.

Гуманістичні цінності характери-
зують учителя як гармонійно врівно-
важену, високоморальну осо-
бистість. Прогностичні цінності про-
являються в умінні вчителя "бачити"
педагогічні ситуації, визначати їх у
потоці подій педагогічного процесу,
аналізувати та знаходити правильне
рішення. Діагностичні цінності, у
свою чергу, пов'язані з вивченням
психологічних і характерологічних
особливостей учнів, діагностикою їх

готовності до школи, вивченням ре-
зультативності навчально-виховного
процесу на основі змін рівня мораль-
ного розвитку учня тощо. Аналіти-
ко-оцінні цінності виявляються в
аналізі педагогічного процесу, вияв-
ленні його позитивних сторін і не-
доліків, порівнянні й оцінці резуль-
татів. Дослідницькі цінності поляга-
ють у самореалізації творчого потен-
ціалу педагога, його індивідуальної
неповторності та здібності до само-
стійного пошуку [4].

Особистісно-педагогічні цінності,
виступають як соціально-психо-
логічні утворення, у яких відобража-
ються цілі, мотиви, ідеали, настанови
та інші світоглядні характеристики
особистості вчителя, що у своїй су-
купності складають систему його
ціннісних орієнтацій. У ній зосеред-
жено як соціально-педагогічні, так і
професійно-групові цінності, що слу-
жать підставою індивідуально-особи-
стісної системи педагогічних ціннос-
тей.

Ця система включає цінності, які:
• пов'язані з утвердженням осо-

бистістю своєї ролі в соціальному та
професійному середовищах (суспіль-
на значущість праці педагога, пре-
стижність педагогічної діяльності,
визнання професії найближчим осо-
бистісним оточенням та ін.);

• задовольняють потребу у
спілкуванні й розширюють його коло
(спілкування з дітьми, колегами, ре-
ферентними людьми, переживання
дитячої любові і прив'язаності, обмін
духовними цінностями тощо);

 • орієнтують на саморозвиток
творчої індивідуальності (можливості
розвитку професійно-творчих
здібностей, залучення до світової
культури, заняття улюбленим пред-
метом, постійне самовдосконалення
та ін.);

 • дозволяють здійснювати само-
реалізацію (творчий характер праці
педагога, романтичність і захоп-
леність педагогічною професією,
можливість допомоги соціально не-
благополучним дітям тощо);

• дають можливість задовольняти
прагматичні потреби (можливість
отримання гарантованої державної
служби, оплата праці і тривалість
відпустки тощо) [9].

В. Гриньова виділяє такі групи
професійних цінностей учителя, як:
цінності-мета, цінності-засоби,
цінності-стосунки, цінності-знання й
цінності-якості [5].

При цьому науковець разом з Н.

Заренок, В. Крижко та іншими вва-
жають, що найвищу ступінь у ієрархії
педагогічних цінностей займають
цінності-якості, що разом з цінностя-
ми-ставленнями й цінностями-знан-
нями утворюють групу інструмен-
тальних цінностей-засобів [5; 7; 11].

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Таким чином,
можемо зробити висновки, що
цінності – це ти чи інші об'єкти ре-
альної дійсності, що мають значення
для людини, сприяють реалізації її по-
треб. Ставлення суб'єкта до ціннос-
тей відображається у ціннісних оріє-
нтаціях. До професійних цінностей
відносять такі, що потрібні майбут-
ньому фахівцю, впливають на його
успішність у реалізації себе у про-
фесії, надають можливості найбільш
повно проявити особистісний потен-
ціал. Саме їхній розвиток забезпечить
надалі високу якість професійної
діяльності.

Проведене дослідження не вичер-
пує всіх аспектів розглянутої пробле-
ми. До перспективних напрямів по-
дальшого наукового дослідження на-
лежить питання формування про-
фесійно ціннісних орієнтацій май-
бутніх педагогічних кадрів.
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